# 的流流法机

2024年4月15日 第七期 总 687期本期4版

#### ANHUI DANGXIAO BAO

中共安徽省委党校主管主办 国内统一刊号 CN34—0834/(G)



### 重要言论

宣传阐释中国特色,要讲清楚每个国家和民族的历史传统、文化积淀、基本国情不同,其发展道路必然有着自己的特色;讲清楚中华文化积淀着中华民族最深沉的精神追求,是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养;讲清楚中华优秀传统文化是中华民族的突出优势,是我们最深厚的文化软实力;讲清楚中国特色社会主义植根于中华文化沃土、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求,有着深厚历史渊源和广泛现实基础。

# 华东地区党校(行政学院)暨全省党校 (行政学院)系统教学改革研讨会在校(院)召开

本报讯 4月11日至12日,华东地区党校(行政学院)暨全省党校(行政学院)系统教学改革研讨会在安徽省委党校(安徽行政学院)召开。研讨会的主题是"深人贯彻落实《条例》《规划》,扎实开展基本培训"。上海、江苏、浙江、福建、江西、山东、安徽等华东地区省级党校(行政学院)和湖北省委党校(行政学院),南京、杭州、厦门、济南、青岛等华东地区副省级党校(行政学院)分管教学工作的校(院)领导及相关处室负责人出席会议。

安徽省委党校(安徽行政学院)常务副校(院) 长陈爱军作会议致辞,向出席会议的领导专家表示 了欢迎。她在致辞中指出,华东地区是中国革命起 航地,是改革开放先行地,是习近平新时代中国特 色社会主义思想的重要萌发地。举办这次教学改 革研讨会,既是贯彻落实"两条例一规划"和全国党校(行政学院)校长(院长)会议精神的实际行动,也是加强党校(行政学院)之间交流合作、扎实开展基本培训的重要举措,必将对进一步做好新时代干部教育培训工作起到积极的推动作用。要以抓好基本培训为重要抓手,牢牢把握习近平总书记关于干部教育培训的重要论述和关于党校工作的重要论述这一根本遵循,落实基本培训要求,打造系统合作样本,在深化转化上持续用力、在讲深讲透上聚焦用力、在推深做实上协同用力,奋力推动党校工作取得新的更大进展。

会上,上海、江苏、浙江、福建、江西、山东、湖北、安徽等8位省级党校(行政学院)负责同志围绕"深入贯彻落实《干部教育培训工作条例》《全国干部教育

培训规划(2023-2027年)》,扎实开展基本培训"会议主题,结合各自经验做法和贯彻思路,依次作主旨发言。会议期间,与会人员围绕"开展基本培训,推动干部教育培训全覆盖""优化培训内容,一体推进党的理论教育、党性教育和履职能力培训""创新方式方法,推动基本培训提质增效"等主题开展了交流研讨,并赴合肥未来大科学城(大科学装置集中区)和科学岛进行了现场教学观摩。

安徽省委党校(安徽行政学院)校(院)委会班子成员、教学督导组组长、副教育长和各教研部主任,安徽省市级党校(行政学院)常务副校(院)长、分管教学工作的校(院)领导及相关处室负责人参加了会议。

(江淼)

# 浙皖两省省委党校(行政学院)中青班 双向交流活动在校(院)举办

本报讯 4月10日晚,浙、皖两省省委党校(行政学院)中青年干部培训班双向交流活动在安徽省委党校(安徽行政学院)举行,两省校(院)中青年干部培训班一班全体学员及组织员参加活动。浙江省委党校(浙江行政学院)教育长蓝汉林、浙江省委组织部公务员一处副处长蒋赟杰,安徽省委组织部干部教育处处长韩顼、干部队伍建设规划办公室副主任费勤艺出席,安徽省委党校(安徽行政学院)教育长邵明主持。浙、皖两省省委组织部、省委党校(行政学院)有关部门负责同志参加活动。

活动中,两省校(院)中青年干部培训班一班支部书记分别致辞。随后双方学员以"提升推动现代化建设的能力本领"为主题,结合推动高质量发展实现中国式现代化的安徽和浙江实践,围绕

发展新质生产力、教育科技人才一体化发展、企业改革发展、宣传思想文化工作、生态文明建设等方面的一系列具体问题进行了深入交流,学员们现场谈思考、谈认识、谈经验,思维开放、妙语连珠,气氛热烈。大家纷纷表示,此次活动聚焦两省经济社会发展的突出成绩和实践经验,成果丰硕,收获满满。安徽与浙江地缘相接、人文相亲、经济相融,历来往来频繁、交流密切,希望今后能有更多的机会开展此类活动,为两省党校学员、领导干部互相"取经求宝",提升履职能力搭建常态长效的交流平台,在携手推进长三角一体化发展中建功

据悉,此次活动是双方首次开展跨省域学员双向交流活动,也是安徽省委党校(安徽行政学院)加

强长三角地区党校合作交流、提升办学治校水平的 重要举措,是进一步顺应推进现代化美好安徽建设 实践需要、积极探索干部教育培训高质量发展新路 径的有力尝试。校(院)将持续深入学习贯彻习近 平总书记关于安徽工作的重要讲话重要指示精神 和关于党校工作的重要论述,全面落实好《中国共 产党党校(行政学院)工作条例》《干部教育培训工 作条例》,全国、全省干部教育培训规划(2023— 2027年)和省委关于推动新时代党校事业高质量发 展的意见,以基本培训为重要抓手,加强与长三角 地区省级党校等的合作交流,扎实提升"为党育才" 质效,为全面建设现代化美好安徽、融入长三角一 体化发展贡献力量。

(江淼)

### 提升推动现代化建设的能力本领

——浙皖两省省委党校中青班学员双向交流活动侧记

"安徽在智能算力方面是如何实现从全国'跟跑'走向'并跑领跑'的?""请介绍浙江省在构建以企业为主体的创新体系中的好经验好做法。"……4月10日晚,安徽省委党校教学综合楼一间教室内灯火通明、气氛热烈,这里正在进行浙、皖两省省委党校(行政学院)中青年干部培训班学员双向交流活动。现场紧扣浙皖两省高质量发展的热点问题接连抛出,紧贴工作实践的经验观点相互碰撞,学员们或奋笔疾书,或认真思索,如饥似渴地从一问一答中汲取提升能力本领的养分。

"年轻干部是党和国家事业发展的生力军,是中国特色社会主义事业的接班人。"党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视培养年轻干部,习近平总书记6次为中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班学员上"开学第一课",并在2024年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班之际作出重要指示,对年轻干部健康成长提出殷切希望,对做好年轻干部工作提出明确要求。

中青年干部培训班是两省省委党校培训年轻 干部的重要班次,举办此次双向交流活动,旨在学 习贯彻习近平总书记关于年轻干部的重要论述,加 强长三角地区省际学员交流,促进干部履职能力提 升。两校中青班学员以"提升推动现代化建设的能 力本领"为主题,从科技创新到企业改革,从政务新 媒体建设到传统文化传承发展,从推进高等教育强 省到教育科技人才一体化发展,畅所欲言、妙语连 珠,在交流中求取高质量发展"真经"、探寻现代化 建设"法宝",共同寻找如何在各自岗位上奋进新征程、建功新时代的思路与答案。

长三角一体化发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大战略,浙江、安徽同为长三角省份,两省山水相连、人文相亲、经济相融,近年来共同推动长三角一体化高质量发展的生动实践成为学员们交流的热点话题。

"浙江和安徽从2012年开始就开展了全国首个跨省流域生态补偿改革试点,历经10余年时间,已经从最开始简单的资金补偿,到现在产业资金人才的全方位合作推进,为全国的流域生态环境保护树立了典范。"在探讨如何推动"两山"理论转化,实现生态产品价值方面的机制做法时,新安江流域水环境生态补偿、干岛湖生态保护等成功案例为学员们打开了思路:通过制度突破、控源减污、全域旅游、科技支撑和共同保护等举措,做好"水文章"。

不仅仅是生态环境保护,立足一体化、高质量,共谋一盘棋、共做新棋眼、共下先手棋的好经验好做法在交流中如雨后春笋般涌现。"吃改革饭、走开放路、打创新牌""产业链、创新链、人才链环环相扣""一张蓝图绘到底",一个个发展要素在学员们紧扣"一体化"和"高质量"的讨论中呼之欲出。大家听到的是在各自岗位上对一体化发展战略的深刻理解,是投身两省高质量发展前进道路的行动自觉。

"面对新产业,特别是对高科技产业的选择和 培育,普遍感到看不懂、心里没底,安徽合肥产投成 绩突出,恳请安徽的同学能够提供一些建议。""安 徽的人工智能发展取得了一些成绩,但是浙江的人工智能产业发展很快,我们也非常想了解浙江这方面的发展经验。"学员们用"打开天窗说亮话"的坦诚,在交流中直言工作中的困惑、痛点和难点,大家的视野也跳出浙、皖两省,放眼全国,进行了更加深

人的检视与剖析。 习近平总书记在2024年春季学期中央党校 (国家行政学院)中青年干部培训班开班之际作出 重要指示强调,"要自觉做勇于担当作为的不懈奋 斗者""在直面问题、破解难题中不断打开工作新局 面"。问题无处不在、无时不有,要紧的是有敢于直 面问题的担当,有坚持问题导向的作风,才能够识 因局、破难局、开新局。而这场持续超过三个小时 的热烈交流,让两省学员展现出对前进道路上可能 会遇到的各种现实问题和挑战的清醒认识,对"他 山之石""金钥匙"的渴求得以充分彰显,不断擦亮 着新时代青年干部的奋斗底色。

充分运用灵活多样的形式,让有经验的人谈经验、让懂方法的人说方法、让有思路的人聊思路,学员们意犹未尽。"选题策划准、载体形式新、研讨氛围热、成果收获实,对于提高解决实际问题的能力大有裨益!""希望今后能有更多的机会开展此类活动,为两省党校(行政学院)学员、领导干部互相'取经求宝',提升履职能力搭建常态长效的交流平台。"活动结束后,学员们对此次交流达成了普遍共识,而这正是两省省委党校加强教学资源共享、实现优势互补、推动干部教育培训质量提升的初衷。

(张超 江森 郭忠卿)

深入学习和贯彻落实总体国家安全观,是推进国家治理体系和治理能力现代化的内在要求,是顺利实现"两个一百年"奋斗目标的重要保障,也是建设中国式现代化的重要组成部分。

"党校(行政学院)是干部教育培训的 主渠道、主阵地,要紧扣提升党员、干部维 护国家安全的意识和能力这个重点,在讲 全讲准讲深讲透上下功夫,不断推进总体 国家安全观教育提质增效。"省委党校(安 徽行政学院)副校(院)长潘理权表示。

所史唯物主义是马克思主义哲学的 重要组成部分。总体国家安全观是开放 包容、不断发展的思想体系,随着国家安全环境的变化,国家安全体系的内涵是中不断丰富与发展。"要理权相"上下功夫。"潘理理权者历史思维,在'讲准'上下功夫。"潘理理权根据,在'讲准'上下功夫。"潘理理权根据,在'讲准'上下功夫。"潘理理权根据,在'讲准'上下功夫。"潘理理权相,所来,"讲准"总体国家安全观就是既要权准准,实验逻辑、理论创新。关键逻辑、理论创新。关键逻辑、理论创新步伐,推确把握国家安全严税的最新成果。善用历史视角,始终严肃规模的。

理论强,才能方向明、人心齐、底气足。"总体国家安全观是我们党历史上第一个被确认为国家安全工作指导思想的重大战略思想。要加强理论研究,在'讲深'上下功夫。"潘理权说,"讲深"总体国家安全观必须做到有深刻的学术分析、严密的逻辑论证、坚实的学理支撑,讲清楚

蕴含其中的道理学理哲理。厘清理论渊源,紧跟理论热点和学术研究前沿,动态开展理论研究。明晰原创贡献,运用对比分析,明晰总体国家安全观在安全目标、指涉对象、维护手段等方面的重大理论突破。凸显世界意义,总体国家安全观具有广阔的全球视野和深切的人类情怀,不仅为中国国家安全的未来发展指明了方向,也提出了国家安全问题在世界上的解决途径,具有广泛的世界意义。

实践性是马克思主义理论区别于其他理论的显著特征。总体国家安全观是新形势下走中国特色国家安全道路的强大思想武器和行动指南,具有重要的实践意义。"要回应现实问题,在'讲透'上下功夫。"潘理权表示,"讲透"总体国家安全观要关注现实层面面临的重大安全问题,将现实问题的对策研究成果运用到理论教学上,从理论与实践的深度互动中,深刻阐释总体国家安全观是对国家安全具体问题所作出的理论解答,提出把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程的实践路

"应注重强化能力建设,把领导干部维护国家安全能力作为干部履职能力培训的重点。"潘理权说,要坚持问题导向,把"摆事实"和"讲道理"结合起来,把教室"小课堂"同社会"大课堂"结合起来,通过桌面推演、案例教学、情景模拟等多种形式,着力提升领导干部风险识别与治理能力、态势研判能力、应急处突能力、学习总结能力等。

(转自《安徽日报》2024年4月15日06版)

# 主课堂分课堂 共享"院士讲堂"

一校(院)开展主体班外请课程"送教下基层"

本报讯 4月12日上午,中国航天科技集团公司科学技术委员会副主任、中国探月工程四期总设计师、中国科学院院士于登云受邀为省委党校(安徽行政学院)主体班学员授课,8个市级党校和27个县级党校设分课堂同步直播收看,共计2500余名学员聆听了讲授。

课堂上,于登云院士围绕"我国深空探测发展现状与展望"这一主题,深人阐释了深空探测的基本概念,深刻阐明了深空探测的重要意义,从发展历程、特点与趋势三方面,总结分析了世界深空探测发展的态势,重点介绍了我国深空探测的工程实践及所取得的主要创新成就,对我国深空探测发展进行了展望,并现场与学员进行了交流互动。授课在学员尤其是直播分课堂学员中引起强烈反响。"报告主题鲜明、内容丰富、思想深邃、讲授生动,既是一场精彩的科普讲堂、又是一堂生动的爱国教育课,希望以后能有更多这样的课堂。"来自市、县党校的学员们一致对"院士讲堂"点赞。大家纷纷表示,此次直播课程是基层党校学员一次难得的聆听院士专家教导的机会,对于深刻把握科技前沿知识、提升科技素养、提振发展信心,为全面建设现代化美好安徽作出更大贡献,具有很强的指导性和启发性。

此次"院士讲堂"面向市、县党校设立直播分课堂,是省委党校(安徽行政学院)贯彻落实全国全省党校(行政学院)校长(院长)会议精神和校(院)基本培训方案的重要举措,旨在将高质量外请课程、校(院)理论课程及年度"送教下基层"课程以视频直播的方式共享到市、县党校(行政学院),实现优质教学资源共享。校(院)将充分用好信息化手段,通过共享课堂和网络直播,遴选更多优质课程进入市、县党校(行政学院)主体班课堂,进一步推动优质教学资源同质等效向基层落地。

(教务部)